



T47

百年乡团

市县台  
市展

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS  
海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品

# 山水白沙 绿色崛起

文/海南日报记者 张靖超

特约记者 陈志强

“白沙具有海南最优质的生态，环保欠账和产能过剩很少。再加上这几年，我们不断改善基础设施建设，加强社会事业投入，白沙经济社会面貌日益向好，社会各界越来越好。白沙县委书记严正说：“在今后相当长的时期内，各方面的投资需求仍将持续旺盛，尤其是省里今后将加强以基础设施为重点的项目建设，白沙县的交通、水利、生态环保等领域的基础设施建设都符合财政支持的政策导向，有利于上项目、扩投资。”

这是一座被青山绿水环绕的城市。驱车前往白沙黎族自治县，无论是宽阔的柏油马路，还是硬化的乡村水泥小道，随着车子的前行，一排排浓郁的绿色树影总让人目不暇接。

这是白沙坚持生态立县、绿色发展的成果。

## 守住绿色生态

“守住绿色生态、发展绿色产业，才是白沙科学发展之路。”为此，白沙确立并实施了“三地一区”的发展战略，即建设海南中部集约化生态特色农业基地、海南中部绿色农林产品加工交易基地、海南中部休闲养生旅游胜地、海南中部生态保护和建设示范区。

为达成这一战略构想，白沙首先开展了对松涛水库白沙片及南渡江上游水源涵养地保护专项治理，对南渡江、珠碧江、石碌河流域污染源和森林资源保护情况进行了专项调查，开展了重点针对松涛水库及南渡江上游水源涵养地的专项治理工作。

全县建立起“户分类、村收集、镇转运、县处理”的垃圾处理体系，实现农村垃圾处理全覆盖；县城污水处理设施、南渡江上游南开乡及农村23个人工湿地污水处理站点已建成并投入使用；实施鲜乳胶收购补贴制度，对开割橡胶按0.6元/株的标准予以补贴，避免了胶农自制胶片而造成的水源和环境污染；在松涛库区400米保护区扶持发展养蜂产业，逐年退出高污染的畜禽养殖业。

其次，白沙以打造“百里生态长廊”为重点，广泛开展绿色家园、绿色村庄、绿色企业等创建活动，引导农民在房前屋后、村路旁种植槟榔、竹子等经济作物和花梨、沉香等本土名贵树种，在保护好白沙青山绿水、优化林业产业结构的同时，促进农民增收。全县累计投入资金7158万元，完成造林绿化面积5.9万亩。

白沙严格划定生态红线，加强公益林执法检查，严厉打击各种毁林违法犯罪行为，严格落实节能减排措施，杜绝高能耗、高污染、低附加值产业落户白沙，特别是加强矿产资源保护，严厉打击无证开采、私挖滥采等违法行为，并从2012年开始，逐步关停境内矿产企业，全面退出采矿业。

## 大力发展绿色产业

在保护中发展，在发展中保护。白沙以项目建设为抓手，大力发展特色种养、资源加工和生态旅游等三大绿色产业，不断优化产业结构，三次产业结构由2011年的64.4:13.4:22.2优化为2014年的54.4:12.9:32.7。

白沙在巩固提升橡胶等传统产业单产和效益的基础上，突出特色种养，加快培育壮大绿茶、南药、特色养殖等优势新兴产业，种养结构进一步优化，初步形成了以橡胶为主，绿茶、南药、特色养殖等为辅的农业产业结构。为更进一步地发展生态农业，白沙还建立了邦溪农林产品(南药)加工与交易基地，通过发展农林产品加工业，带动地区农业产业发展和促进农民增收。

据介绍，基地规划面积0.8万亩，目前已经列入省15个重点工业园区，投资1.6亿元建设的基地基础设施快速推进，产业承载能力明显提升。截至目前，已有14家企业入驻，生姜、竹子、松脂等9家加工厂已建成投产，南药加工等一批项目正在抓紧实施。

其次，白沙围绕海南国际旅游岛建设规划，大力发展战略性旅游业，如加快推进木棉湖、鹭湖等重点旅游项目建设，罗帅、老周三等美丽乡村项目先后开业迎宾。罗帅雨林休闲山庄被国家农业部评为全国休闲农业与乡村旅游五星级景区。白沙连续两年举办“乡村旅游文化节”，开展“醉氧民俗游”、“摩托车车迷节”等活动，推出了“白沙美丽乡村游”线路，吸引了众多游客前来观光旅游。周

白沙

## 重点招商项目

### 陨石坑生态地质公园

#### 建设背景：

坐落于牙叉镇东南9公里处的白沙农场境内的陨石坑，是目前我国科学家经过考察后，它是我国公认的第一个陨石坑、白沙陨石坑也是目前世界唯一的海岛陨石坑。

#### 建设定位：

将白沙陨石坑建设成为集陨石坑观光、陨石论坛会展、陨石工艺品、陨石有机食品、陨石茶、陨石养生文化于一体的世界级陨石生态地质公园。

投资估算：约为12亿元。

### 白沙仙婆岭原生态旅游度假区

项目介绍：白沙仙婆岭原生态旅游度假区总占地面达2000亩，主要建设内容包括建设独具黎族特色的雨林别墅区、原始狩猎场、黎锦文化介绍及现场纺织体验区、黎族特色美食山庄、黎族祭祀台、黎族文化演艺广场等。

#### 建设内容：

项目根据《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》及《白沙旅游总体规划》，依托海南省及白沙县优良生态环境和仙婆岭独特民族特色文化资源，充分利用呀佬黎族部落村各类特色优势资源，大力发展原生态旅游和特色民族文化旅游，打造一个集民俗风情体验，乡村生态旅游、养生度假为一体的旅游度假天堂。仙婆岭原生态旅游度假区主要建设内容包括雨林别墅区、原始狩猎场、黎锦文化体验区、黎族特色美食山庄，黎族文化演艺广场等，总占地2000亩。

投资估算：约11亿元。

### 九架岭热带雨林公园

#### 项目背景：

每年公历的二、三月份，正是北国的寒冬，而在美丽的海南岛却是木棉花的春天。去白沙九架岭观赏木棉花，是海南初春里，一场不容错过的视觉盛宴。

#### 拟建地点：

建设地点位于县城西边2.5公里的九架岭

#### 建设内容：

依托九架岭、南高岭林场，围绕九架岭云雾、木棉花等特色景观资源，开展山地观光旅游，摄影写生、影视拍摄等专项旅游，建成集热带雨林观光、生态旅游、摄影写生、影视拍摄、冷泉养生、休闲度假等功能于一体的国家级热带雨林公园。

投资估算：约为10亿元。

制图\石梁均



白沙美丽乡村老周三黎寨，位于松涛水库边。  
海南日报记者 苏晓杰 摄